

寒假校园不“打烊” 海口“官方带娃”开启充实假期



1月19日,2026年海口市中小学及幼儿园寒假托管服务正式启动。全市32所学校根据实际需求开放校园,共提供6145个托管学位,以安全、丰富、有益的课程与活动,着力解决学生假期“看护难”问题,引导孩子们度过一个充实而快乐的寒假。

本报记者 肖卫香



1月19日,在海口市五源河幼儿园,孩子们在参加运动社团活动。

本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

海口发布网上年货节消费提示 勿信促销诱惑

本报1月19日讯(记者陈晓洁)年关将至,各大电商平台年货节促销活动纷至沓来。1月19日,海口市市场监督管理局发布消费提示,提醒广大消费者在享受便捷购物的同时,也要注意防范风险、维护自身合法权益。

市市场监管局提醒,消费者应提前规划采购清单,避免因促销诱惑而盲目囤积生鲜食品,保质期较短的商品;优先选择信誉好、资质全、售后服务有保障的大型正规电商平台及商家,注意查看商家的信誉等级、用户评价等信息,谨慎选择陌生商家或微商、个人代购等。

消费者选购前要仔细阅读平台及商家的促销规则,特别是预付定金、跨店满减、优惠券使用、红包抵扣、秒杀限购等活动的适用范围、使用期限、叠加限制等,避免因误解规则导致纠纷。年货节期间快递量激增,可能出现延迟,对时效要求高的商品(如生鲜、急需品)要提前规划,或关注商家/平台发布的物流公告。

下单过程中,对于低于正常价格

警惕价格陷阱

的宣传,消费者要保持理性,可借助比价工具或关注商品历史价格走势,辨别是否真优惠,注意区分到手价、预售价、尾款价等不同概念;要认真查看商品详情页,重点关注商品的规格型号、生产日期、保质期、售后服务(如退换货条件、保修期限)等关键信息。对于描述模糊、图片与实物可能不符的情况要保持警惕。

此外,消费者应完整保存订单信息、支付记录、与商家的聊天记录(包括促销承诺、售后约定)、商品宣传页

面截图、直播录屏等,以备发生纠纷时作为维权依据。收到商品后,建议当场或第一时间开箱验货,检查商品是否与订单一致,是否存在破损、缺失、变质等问题,特别是贵重物品、电子产品、生鲜食品等,发现问题应拍照/录像留存凭证,并及时联系商家或快递公司。发生消费纠纷时,建议消费者先与商家或平台客服协商解决。若协商无果,可向商家或平台所在地的市场监督管理部门(12315热线/平台)投诉举报。

秀英区海秀镇“疏堵结合”巧解占道经营难题

流动摊贩“安家” 便民集市“升温”

决流动摊贩占道经营带来的相关隐患问题,周仁村通过“四议两公开”民主决策,在村口建成便民疏导点,共设置80个摊位,并开辟了村民自产自销免费区域。

同样实现蝶变的还有水头村和新村。两村均利用闲置空地建起夜市,引导流动摊贩入市规范经营,也让村民的夜生活焕发新活力。水头村村民陈运东深有感触:“夜市建好之后,出门再也不堵车了。晚上散完步就来这儿吃夜宵、买水果,‘烟火气’越来越浓。”

“我们一方面利用村集体闲置土地设立便民疏导点和夜市,另一方面对非法占道摆摊行为持续加强整治,通过‘疏堵结合’化解城市管理难题。”王晓敏介绍,目前已已有上百家流动摊贩入市规范经营,解决上百人的就业问题,既提升了村集体收入,也实现了社会效益与经济效益的双赢。

“以前摊贩都挤在路边摆摊,买菜和卖菜的人都不安全。”周仁村村民郑荣娃说,建起便民疏导点后,买卖既安全又方便,出门下楼就能买到新鲜蔬菜。

海秀镇党委委员王晓敏介绍,为解



秀英区海秀镇周仁村新建成的便民疏导点干净整洁,村民买菜安全又便捷。

本报记者 石中华 摄

1月19日,在海口海港学校,学生在体育老师的指导下练习上篮。

本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

爸妈安心上班 孩子开心度假

海南工会寒假职工子女托管班开班

本报1月19日讯(记者周慧)寒假来临,双职工家庭“看护难、带娃愁”的问题再度凸显。1月19日,海南省总工会机关工会2026年寒假职工子女托管班在海口开班,旨在破解职工假期育儿难题,以专业守护和贴心服务筑牢职工“后方防线”,让职工切实感受到工会“娘家人”的关怀,也帮助孩子们度过一个充实而有意义的寒假。

据介绍,该工会自2024年首次举办寒暑假托管班以来,已成功开办4期,累计招募志愿教师15人次,服务职工子女112人次。从探索实践到逐步规范化,托管班以“安全有保障、看护有温度、成长有收获”的优质服务,赢得了职工家庭的广泛认可,报名热度逐年上升。本次托管班开启报名后咨询踊跃,最终共有50名孩子成功报名,涵盖从小小班至八年级的各年龄段,分布均衡,为实施分层看护和特色教学奠定了基础。

本次托管班服务时间为1月19日至3月1日之间的所有工作日,精准覆盖假期看护“空窗期”。班级按年龄段科学划分,形成“基础托管+特色拓展”双轨课程体系,既督促孩子认真完成寒假作业、培养自主学习习惯,又开设趣味手工、绘本阅读、益智游戏、安全教育等丰富活动,实现学玩结合、寓教于乐。“以前假期孩子照看问题是最大的困扰,工会托管班彻底解决了我们的后顾之忧,让我们能安心投入工作。”一位职工道出了众多双职工家庭的共同感受。

“小小的托管班,承载着浓浓的温情。这不仅是工会服务职工、关爱职工家庭的生动体现,也为营造和谐的工作环境增添了暖意。”省总工会相关负责人表示,未来将继续深耕职工服务领域,不断完善托管模式、丰富服务内容,努力打造有温度的“工”字服务品牌,为职工子女的健康成长保驾护航。

讲诚信 树正气

助企修复信用 重塑市场形象

龙华法院发出今年首份《信用修复证明》

本报1月19日讯(记者高潮 通讯员张芳)近日,龙华区法院执行局出具今年首份《信用修复证明》,助力涉案企业修复信用、重塑市场形象。

据了解,海口此次“官方带娃”服务覆盖城乡全域,让不同区域的孩子都能享受到优质看护资源。在秀英区石山中学的操场上,长跑、足球等活动同样开展得热火朝天;而室内的作文兴趣班与劳动创新班则成为学生们静心学习、动手实践的“能量站”。多样化的课程设计,让孩子们在动静结合的节奏中收获成长。